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Постановка проблеми. В умовах ста-
новлення та розвитку громадянського 
суспільства і правової держави питання 
про права і свободи людини і громадя-
нина посідає визначне місце в будь-якій 
демократичній країні. Забезпечення 
прав і свобод людини і громадянина, 
їх реалізація та охорона є надзвичайно 
актуальною проблемою у сучасному 
світі, особливо в теперішній час. 

До прикладу, відповідно до ст. 2 
Конституції України, людина, її життя 
і здоров’я, честь і гідність, недоторкан-
ність і безпека визнаються в Україні 
найвищою соціальною цінністю, що, 
власне, і визначає один із стрижневих 
напрямів діяльності Української дер-
жави в сучасних умовах [7]. В країні 
здійснюється активна діяльність щодо 
удосконалення чинного законодав-
ства, вносяться зміни у відповідності 
до міжнародних стандартів і, таким 
чином, формується система права, що 
відповідає вимогам демократичного 
суспільства, а також є одним з най-
важливіших кроків Євроінтеграцій-
ного процесу в Україні. 

Слід зазначити, що у законодав-
стві багатьох передових країн, таких 
як Німеччина, Iталія, Франція та ін., 
правам та свободам людини і грома-
дянина приділяється особлива увага, 
їх реалізація та захист гарантуються 
державою шляхом закріплення дієвої 
системи гарантій. Права та свободи 
особи проголошуються непорушними 
[2, c. 12-13]. Незважаючи на це, в зако-
нодавстві вказаних держав передбача-
ється можливість здійснення заходів, 
що обмежують права людини. Безсум-
нівно, що в такому випадку обмеження 
прав людини має бути передбачене в 
законодавстві, при цьому є неминучим 
і вимушеним кроком, без здійснення 
якого неможливо досягнути постав-
лену ціль, забезпечити громадський 
порядок, безпеку суспільства та інші 
охоронювані законом блага.

Виклад основного матеріалу. 
Впродовж досить значного періоду 
вчені намагаються віднайти оптималь-
ний баланс між забезпеченням прав і 
свобод однієї людини і врахуванням 
інтересів усього суспільства та дер-
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жави в цілому. Одним із проявів вті-
лення даної ідеї є інститут обмеження 
прав і свобод людини. Iнститут обме-
ження прав є міжгалузевим, охоплює 
норми конституційного, адміністра-
тивного, кримінального, цивільного, 
трудового та інших галузей права. 
Він врегульовує відносини влади і 
підпорядкування, а тому для нього 
характерним є імперативний метод 
правового регулювання. Обмеження 
основних прав здійснюється як шля-
хом прямих заборон, так і вилученням 
тієї чи іншої правомочності зі змісту 
конкретного права, а також шляхом 
встановлення спеціального порядку 
реалізації такого права тощо. Тут 
необхідно, перш за все звернути увагу 
на форму закріплення обмежень прав 
людини. Всі, без вийнятку науковці 
сходяться на тому, що для легіти-
мності даного явища в праві необхідне 
його законодавче, тобто нормативне, 
закріплення, і, тільки тоді, дані обме-
ження можуть бути застосовані щодо 
конкретних прав, закріплених в дію-
чому як вітчизняному, так і міжнарод-
ному законодавстві. 

Таким чином, обмеження прав і 
свобод людини є необхідним скла-
довим чинником забезпечення опти-
мального поєднання інтересів особи, 
суспільства і держави, перед усім на 
нормативному рівні. Ще Ш.Л. Монте-
ск’є колись зазначив, що «досвід най-
більш вільних народів, які коли-небудь 
існували на землі, змушує визнати, 
що бувають випадки, коли необхідно 
на деякий час «накинути на свободу 
покривало» [10, c. 112]. В свою чергу, 
I.Л. Петрухін наголошував на тому, 
щоб потрібно перетерпіти біль дер-
жавного примусу для того, щоб вилі-
кувати суспільну хворобу [13, c. 87].

В теперішній час науковці у сфері 
права проявляють посилену увагу 
вивченню проблематики обмеження 

прав і свобод людини і громадя-
нина. Так, значний внесок в дослі-
дження зазначеної проблематики 
зробили такі українські та радянські  
вчені, як Ю.М. Тодика, П.М. Рабіно- 
вич, О.Г. Кушніренко, Т.М. Слінько, 
Д.М. Власов, М.З. Iльясов, Л.С. Корж, 
С.В. Пчелинцев та інші [4, c. 22-24]. 
В їхніх наукових працях зазнача-
ється ряд обставин, що вимагають 
поглибленого дослідження, серед 
них визначення поняття «обмеження 
прав людини», співвідношення понять 
«обмеження прав людини» і «пору-
шення прав людини», визначення меж 
обмежень прав людини тощо.

Аналізуючи погляди М.А. Нагорної, 
ми дійшли до думки, що обмеження 
прав людини застосовується лише у 
разі, коли виникає необхідність гар-
монізувати розбіжні інтереси суспіль-
ства, держави, особи. При цьому такі 
обмеження знаходять свій вираз, як 
правило, у зменшенні обсягу (меж) 
права при збереженні його змісту 
[11, c. 37], через форму нормативного 
закріплення. 

В науковій літературі безперечно 
існує й така думка, згідно з якою, 
обмеження права втілюється не в 
зменшенні, а у звуженні його обсягу 
(скороченні числа випадків реальної 
можливості реалізації права) шля-
хом розширення змістовної сторони 
за рахунок включення тих чи інших 
факультативних ознак, що регламен-
тують механізм реалізації права. Ці 
характеристики можуть стосуватися 
носія права, порядку реалізації права, 
кола правомочностей, що складають 
право тощо.

М.Ф. Селівон розуміє під обмежен-
ням права не тільки звуження його 
обсягу, а саме таке звуження, яке 
здійснюється на законних підставах 
[14, c. 6]. В той час, В.А. Федоров 
трактує обмеження прав людини як 
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вимушене явище, яке спровоковане 
об’єктивно-суб’єктивними чинниками, 
як правило, політико-правової дійс-
ності, що ставить за мету досягнути 
певних цілей, і здійснюється як пра-
вовими, так і неправовими засобами 
і способами, кількісне та (або) якісне 
зменшення (російський термін «ума-
ление») органами влади прав і свобод 
людини [17, c. 122]. Використовуючи 
термін «умаление», вчений здійснює 
підміну понять, фактично ототожню-
ючи термін «умаление» з терміном 
«порушення», тобто «обмеження 
прав людини» є «порушенням прав 
людини». Враховуючи це, слід запере-
чити наукову позицію В.А. Федорова, 
яка, на нашу думку, не виражає точ-
ного змісту цих понять, говорячи про 
них виключно як про синоніми, але 
це не так, оскільки ці два поняття є 
відмінними між собою. Академічний 
тлумачний словник української мови 
зазначає [15], що зміст терміну «обме-
жити» полягає в тому, щоб поставити 
в певні рамки, межі, визначити яки-
ми-небудь умовами, а також зробити 
менше, скоротити обхват чого-небудь 
(в даному випадку – зменшити обсяг 
прав і свобод особи). Термін «пору-
шення» має більш негативну природу і 
застосовується тільки тоді, коли наявні 
факти незаконної протидії реалізації 
прав і свобод людиною [17, c. 123]. 
Ця особливість чітко і ясно визначає 
сутність поняття «порушення прав і 
свобод», а отже, і доводить абсолютну 
нетотожність понять «обмеження 
прав і свобод людини» і «порушення 
прав і свобод людини». При дослі-
дженні змісту поняття «обмеження» 
більш доцільним буде застосування 
понять «звуження», «зменшення» 
прав людини як синонімічних до росій-
ського терміна «умаление». Тобто, 
поняття «обмеження прав людини» 
включає в себе звуження змісту або 

обсягу цих прав. При цьому, під зміс-
том прийнято розуміти певним чином 
впорядковану сукупність елементів і 
процесів, з яких складається предмет 
чи явище.

На думку О.В. Должикова, обме-
ження прав людини – це спричинена 
природними, соціальними й духовними 
чинниками сукупність засобів, що 
передбачені законодавством і визнача-
ють порядок здійснення прав і свобод 
людини й громадянина у виняткових, 
надзвичайних обставинах [1, c. 147-148]. 

В той же час, Ф.Н. Фаткуллін зазна-
чає, що обмеження слід розглядати 
через призму поняття «заборона», так 
як обмеження за своєю юридичною 
суттю дуже схоже з забороною, але 
не тотожне їй. Обмеження спрямоване 
не на повне «знищення» будь-яких 
суспільних відносин, а на утримання 
їх в певних, чітко визначених рамках. 
Крім того, автор вважає, що при спів-
ставленні термінів «обмеження» та 
«заборона», обмеження буде висту-
пати наслідком заборони. Фаткуллін  
заперечує можливість існування 
часткового обмеження, так як забо-
рона – це завжди певне обмеження, 
однак обмеження – не завжди забо-
рона [16, c. 77]. Безперечно, зазначена 
думка має право на існування, однак 
потребує додаткового дослідження та 
обгрунтування.

Так, О.В. Малько підкреслює, що 
обмеження будь-чого (в тому числі 
прав людини – Л.З.) – це певні вста-
новлені законом межі (через закрі-
плення їх у формі правової норми – 
Л.З.), в рамках яких суб’єкти повинні 
здійснювати свою діяльність [9, c. 11]. 

В той же час, як справедливо зазна-
чає В.А. Карташкіна, обмеження є 
необхідною умовою «нормальної жит-
тєдіяльності» будь-якої соціально-роз-
винутої держави. Це пов’язано перед 
усім з тим, що таке обмеження прав і 
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свобод людини забезпечує вирішення 
таких завдань, як: 

– підтримання правопорядку у 
демократичній державі; 

– гарантування безпеки кожної 
особистості; 

– забезпечення внутрішньої і зов-
нішньої безпеки суспільства і дер-
жави; 

– покращення умов для здійснення 
економічної діяльності і охорони всіх 
форм власності; 

– використання мінімальних дер- 
жавних стандартів, враховуючи за- 
гальний рівень життя; 

– сприяння розвитку культури в 
країні; тощо [5, c. 8-9].

Не заперечуючи це, проте критику-
ючи певні положення О.Ф. Черданцев 
у своїй праці «Тлумачення права та 
договору» зазначає, що обмеження 
прав людини слід розуміти як винят-
кові (поодинокі) випадки, коли права 
та свободи зберігаються, але обмежу-
ється можливість їхнього здійснення 
на певній території, у певний точно 
визначений часовий проміжок або сто-
совно певних суб’єктів [18, c. 57-59]. 
Ми вважаємо, що наведене поло-
ження дуже вдало і точно передає 
особливості застосування обмежень 
прав в умовах виникнення надзвичай-
них ситуацій в теперішный час.

Зважаючи на сказане вище, слід 
підсумувати, що обмеження прав 
людини є досить вагомим, необхід-
ним правовим явищем особливо у 
наш час (впровадження військового, 
надзвичайного стану і т.д.), оскільки 
обмежувати права людини треба 
для встановлення балансу інтересів, 
перед усім у суспільстві. Як справед-
ливо зазначає I.Ю. Ліщина, перелік 
допустимих обмежень прав людини, 
викликаних об’єктивними причинами 
чи необхідних для існування суспіль-
ства : обмеження, зумовлені рівнем 

економічного, соціального, духовного 
і культурного розвитку суспільства; 
обмеження, пов’язані з конкретним 
суб'єктом, його економічними, фізич-
ними та іншими особливостями; обме-
ження, що виводяться з загальновідо-
мої формули «права однієї людини не 
повинні обмежувати права і свободи 
іншої людини»; такі, що вводить дер-
жава в особі її уповноважених на те 
органів [8, c. 15-16]. 

Зясувавши обставини та обґрунту-
вавши необхідність обмеження прав 
людини у сучасному світі, необхідно 
встановити легітимні шляхи зако-
нодавчого (нормативного) їх закрі-
плення для безпосереднього їх засто-
сування у разі потреби. Перед усім, 
слід зазначити, що найосновнішим 
серед існуючих шляхів виступає нор-
мативне закріплення обмеження прав  
людини.

Так, ст. 29 Загальної декларації 
прав людини 1948 р. містить тракту-
вання постійних обмежень, необхідних 
для існування суспільства, передба-
чивши, що їх може встановлювати 
лише держава «для забезпечення 
правомірних вимог моралі, суспіль-
ного порядку і загального блага» [3].  
У ст. 10 Європейської конвенції про 
захист прав людини та основополож-
них свобод 1950 р. міститься схожа 
підстава, яка передбачає, що обме-
ження можливі лише «для забезпе-
чення державної безпеки та територі-
альної цілісності» [6]. 

Виходячи з вищесказаного, не 
можна залишити поза увагою та не 
проаналізувати й наукові розробки 
в цій сфері В.А. Номоконова, який 
тлумачить поняття «обмеження прав 
людини» двозначно: по-перше, як 
повне заперечення певного права та 
(або) свободи, що спровоковане різ-
номанітними об’єктивними та суб’єк-
тивними чинниками; по-друге, як зву-
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ження обсягу можливої, дозволеної 
поведінки (однак, не виходячи за межі 
конкретного права або свободи) шля-
хом нормативного визначення компе-
тентними органами певних меж (часо-
вих, просторових, суб’єктивних) такої 
диспозитивної поведінки [12, c. 5-6]. 
Проте, ми вважаємо, що дане дво-
яке трактування містить у собі пору-
шення логічної послідовності: перша 
частина поняття повністю включає в 
себе другу частину, або друга частина 
поняття повністю знаходиться у підпо-
рядкуванні у першої.

Таким чином, нормативні обме-
ження прав людини – це юридичні 
результати діяльності компетентних 
державних органів, передбачені від-
повідними нормами права, офіційно 
закріпленими у нормативно-право-
вих актах (законах) та спрямовані на 
досягнення встановлених цілей, в ході 
яких звужуються варіанти диспози-
тивної поведінки фізичних та юридич-
них осіб, дозволеної цими ж право-
вими нормами, шляхом встановлення 
меж такої поведінки, які вводяться на 
певний конкретно визначений часовий 
проміжок, та (або) на чітко окресле-
ній території, та (або) стосовно кон-
кретних суб’єктів, і виражається у 
встановленні заборон, обо’язків і від-
повідальності з метою забезпечення 
необхідного балансу інтересів окре-
мої людини,суспільства і держави в 
цілому, для охорони благ і цінностей, 
що передбачені Основним Законом 
країни.

Дослідження чинного українського 
законодавства свідчить, що сфера 
використання поняття «обмеження 
прав» є доволі широкою і торкається 
різноманітних аспектів існування 
особи, суспільства та держави в 
цілому. Незважаючи на це, виявля-
ється парадоксальним, що жодний 
нормативно-правовий акт, який перед-
бачає певні обмеження прав людини 
не дає чіткого тлумачення поняття 
«обмеження» [19, c. 178-182].

Висновки. Таким чином, на основі 
вищесказаного, під час введення обме-
жень прав і свобод повинні врахову-
ватись, перед усім, такі нормативні 
вимоги: 

– по-перше, обмеження має здійс-
нюватись у відповідності до норм 
права, що закріплені у законах; 

– по-друге, такі обмеження повинні 
відповідати принципу законності, про-
порційності, недискримінації, обґрун-
тованості, співмірності, доцільності; 

– по-третє, має існувати відповід-
ність обмежень прав людини принци-
пам і нормам міжнародного права. 

В той же час ці нормативними вимо-
гами слід розуміти як закріплені у змісті 
правових норм (чинному законодавстві) 
необхідні умови, направлені на досяг-
нення певної правової мети, в ході якої 
відбувається забезпечення балансу 
інтересів окремих індивідів, груп людей 
чи суспільства вцілому, для охорони та 
гарантування благ і цінностей, які слід 
закріплені в діючих як міжнародних так 
і національних законах держав.
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Заморская Л. 
Нормативные требования ограничения прав человека : от понятия к внедрению.
Аннотация: В данной научной статье предпринята попытка дать определение понятию 

«ограничение прав человека», а также установить нормативные основы закрепления данной 
категории.

В течение длительного времени ученые пытаются найти оптимальный баланс между 
обеспечением прав и свобод одного человека и учетом интересов всего общества и государ-
ства в целом. Одним из проявлений воплощения данной идеи является институт ограничения 
прав и свобод человека. Институт ограничения прав является межотраслевым, охватывает 
нормы конституционного, административного, уголовного, гражданского, трудового и других 
отраслей права.

Таким образом, ограничение прав и свобод человека является необходимым составляю-
щим фактором обеспечения оптимального сочетания интересов личности, общества и госу-
дарства, прежде всего на нормативном уровне.

Итак, нормативные требования ограничения прав человека включают в себя такие эле-
менты как:

– во-первых, ограничение должно осуществляться в соответствии с нормами права, 
которые закреплены в законах;

– во-вторых, такие ограничения должны соответствовать принципу законности, пропор-
циональности, не дискриминации, обоснованности, соразмерности, целесообразности;

– в-третьих, должна существовать соответствие ограничений прав человека принципам 
и нормам международного права.

В то же время эти нормативными требованиями следует понимать как закрепленные в 
содержании правовых норм (действующее законодательство) необходимые условия, направ-
ленные на достижение определенной правовой цели, в ходе которой происходит обеспечение 
баланса интересов отдельных индивидов, групп людей или общества в целом, для охраны и 
обеспечения благ и ценностей, которые следует закреплены в действующих как международ-
ных так и национальных законах государств.

Ключевые слова: нормативность, права человека, ограничения прав человека, норма-
тивные основы ограничения прав человека, обеспечения прав человека, баланс прав людей.

L. Zamorskа 
Normatіve requіrements for the restrіctіon of human rіghts: from concept to 

іmplementatіon.
Summary. In this scientific article an attempt has been made to define the concept of 

“restriction of human rights”, as well as to establish normative foundations for securing this 
category.

For a long time, scientists have been struggling to find the optimal balance between 
ensuring the rights and freedoms of one person and taking into account the interests of the 
entire society and the state as a whole. One of the manifestations of the embodiment of this idea 
is the institution of restriction of human rights and freedoms. The Institute for the Limitation 
of Rights is an inter-sectoral, covering the norms of the constitutional, administrative, criminal, 
civil, labor and other branches of law.

Thus, the restriction of human rights and freedoms is a necessary factor in ensuring the 
optimal combination of the interests of the individual, society and the state, primarily at the 
normative level.

Moreover, the normative requirements of human rights restrictions include such elements as:
– first, the restriction should be carried out in accordance with the rules of law, which are 

enshrined in the laws;
– secondly, such restrictions must comply with the principle of legality, proportionality, 

non-discrimination, substantiation, proportionality, expediency;
– thirdly, the conformity of human rights restrictions with the principles and norms of 

international law should exist.
At the same time, these normative requirements should be understood as the necessary 

conditions for the achievement of a specific legal purpose in the course of which the balance 
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of interests of individual individuals, groups of people or the society as a whole takes place, for 
the protection and maintenance of the legal norms (current legislation) benefits and values   that 
should be enshrined in existing international and national laws of the states.

Keywords: normative, human rights, restrictions on human rights, normative bases for 
restricting human rights, ensuring human rights, balancing human rights.
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